

打起鼓来敲起锣

核心提示

雄狮跳跃,锣鼓喧天。2月15日,第三届中国鹤壁民俗文化节开幕。在新区和浚县街头,一支支社火表演队伍纷纷拿出看家本领,为大家献上了一场精彩的民俗文化大餐。

这边锣鼓声震天,那边扭起欢快的秧歌;这边划早船让人哈哈大笑,那边狮子舞得让人拍手叫好;这边小曲让人回味无穷,那边高跷踩得让人啧啧称赞……新区和浚县的大街小巷到处都是热闹的人群,到处都充满了欢声笑语,具有浓郁民俗特色的社火表演着实让观众和游客乐翻了天。

精彩花絮

寒风中女会首翩翩起舞

□晨报记者 赵玮

2月15日上午10时许,一阵阵节奏激昂的鼓声传来,浚县大伾山门前广场上的众多游客都被这支盘鼓队所吸引。只见36位身着白衣红裤的鼓手边敲鼓边围着一面大鼓变换着各种队形,鼓面上一位身着红衣的女会首迎着寒风起舞,以翩翩舞姿指挥着鼓手不断变换着队形。鼓手们一边高声呐喊,一边奋力挥舞着手中的鼓槌。鲜艳的服饰、整齐的步伐、激昂的节奏犹如热情的火焰,点燃了整个广场。

在休息间歇,记者采访得知,她们是浚县南大街威风盘鼓队的,大鼓的直径长达2.2米,是浚县最大的盘鼓。在鼓面上起舞的红衣女会首叫郝封浚,今年48岁,从少年时开始学习打鼓和舞蹈,为了这次民俗文化节,她们已经训练了两个多月。郝封浚告诉记者,她们的整套表演下来大约需要30分钟。

“我们都很喜欢打鼓,每到表演的时候就都很兴奋。希望通过我们的表演,能把盘鼓这一民间文化艺术传承并发扬光大。”郝封浚说。

盘鼓表演 家人齐上阵

□晨报记者 王帅

经过一个多月的苦练,10岁的赵静涵终于可以和妈妈李彩霞、哥哥赵静新一起在第三届中国鹤壁民俗文化节上亮相了,为观众献上了一场精彩的盘鼓大戏。

兔年春节前,北关村盘鼓队就开始组织盘鼓练习。寒假期间,赵静涵白天写作业,晚上和一群小伙伴在村头集合练习打镲、敲盘鼓。每晚三个多小时的练习让静涵有些吃不消,但妈妈对她说,这是集体表演,可能因为一个人掉链子。

2月15日上午,浚县大伾山景区门前广场被围得水泄不通,这里正在举行民间社火表演。作为北关村盘鼓队78个成员中年龄最小的队员,赵静涵现在已会多个表演套路。李彩霞告诉记者,今年她是第四年参加古庙会社火表演,在她的影响下,她的两个孩子也加入到了村里的盘鼓队。“孩子喜欢,家长当然支持,这不仅能让民俗文化得以传承,还能让孩子锻炼身体。”

据了解,静涵的伯母、堂哥和堂弟也是北关村盘鼓队的成员。

来自一个村 比试不谦让

□晨报记者 渠稳 实习生 席适之 胡青

淇滨区钜桥镇老鸦章村有两支社火表演队,第三届中国鹤壁民俗文化节开幕式当天,这两支社火表演队在新区新世纪广场都使出了看家本领,舞起雄狮,引来围观群众阵阵叫好声。

“舞狮动作难度很大,危险系数也高,队员都是一些年轻力壮的小伙子。虽然条件有限,但他们训练时都很认真。”其中一支表演队的会首王清祥告诉记者。

记者了解到,老鸦章村的这两支社火表演队春节前就开始训练了,队员们都很认真,生怕落后了。“今天这两支队伍同台打擂,队员都非常卖力,也给大家献上了一场精彩的演出。如果让我打分的话,他们都是满分。”观看表演的张先生对记者说。

演啥卖啥 生意不错

□晨报记者 秦颖

“得知今天民俗文化节开幕式有盘鼓表演,我早早就进了一批玩具鼓配合着盘鼓表演销售。还别说,那边盘鼓一响起来,我这边的玩具鼓就能卖出去一批。一上午的时间,伴着鼓声我卖出去了不少玩具。”2月15日上午,记者在浚县浮路看到,一家卖鬼脸面具和玩具盘鼓的摊位前挤满了游客。

摊主李红伟告诉记者,他们家祖祖辈辈都是在庙会上摆摊的,每年都会根据游客需要调整销售货品。“古庙会的‘鬼屋’和‘鬼城’吸引了不少年轻人,我专门进了一批鬼脸面具,卖得很不错。配合咱古庙会的节目单,俺的生意相当好做。”



浚县北街村的背阁表演。晨报记者 赵永强 摄

精彩花絮

《七品芝麻官》艺术长卷很出彩

□晨报记者 马珂

2月15日,第三届中国鹤壁民俗文化节民间工艺精品展暨名优土特产品展中的《七品芝麻官》艺术长卷成为了亮点,受到了社会各界广泛好评。

《七品芝麻官》又名《唐知县审诰命》,是豫剧名家牛得草的一出别具风格的喜剧性清官戏。牛得草扮演的清正廉洁的七品芝麻官唐成以幽默诙谐的形象,形成了豫剧丑角“牛派”表演风格,被英国记者誉为东方卓别林。后来,我

豫剧团国家一级演员金不换继承并发扬了牛派艺术。如今,以牛得草、金不换为代表的豫剧丑角艺术已经成为鹤壁的一张文化名片。此次展出的由河南正月文化公司出品的《七品芝麻官》书画长卷长9.5米,宽0.25米,画面由《七品芝麻官》中25个神态各异、生动传神的七品芝麻官人物形象组成。《七品芝麻官》艺术长卷通过一个个鲜活的艺术形象,展现了“亲民爱民、清正廉洁”的为官之道。

三届民俗文化节 他们都是志愿者

□晨报记者 王帅

每届中国鹤壁民俗文化节总少不了志愿者的身影,他们分布在景区各角落,维持景区秩序和卫生,随时向游客伸援手。

2月15日上午8时许,寒气逼人,浚县大伾山景区正门口聚集了一群身穿“文明志愿者”绶带的人,记者采访得知,他们分别来自浚县检察院和中国联通浚县分公司,今年是第三次参加中国鹤壁民俗文化节了。一位不愿透露姓名的小伙子挥舞着大扫帚在清扫路面。他告诉记者,他是当天早晨申请加入志愿者行列的。

由于当日上午正值开幕式,游客在景区门口排起了长

龙。一名武警战士在维持秩序时不小心被挤破了手指,经过市中医院组成的志愿者服务队紧急压迫止血后,被送往医院进一步救治。

据了解,市中医院当日在大伾山景区共设置了5个紧急救治点,这也是他们第三次参加中国鹤壁民俗文化节志愿者活动。上午11时,记者一进入景区便看到另外一群志愿者在发放文明倡议宣传单,来自浚县地税局的曹永强说:“除了发放宣传单外,我们还为游客介绍浚县文化,维持景区秩序和卫生。虽然都是些小事儿,但作为浚县人,我深感荣幸,明年还要当志愿者。”

看戏太入神 气球飞上天

□晨报记者 张小娜

2月15日,在第三届中国鹤壁民俗文化节上,精彩的地方戏演出吸引了里三层外三层的老戏迷们。这不,一个老戏迷就因为看戏太入神,连在庙会上买的氢气球都不知道啥时候从手中飞走了。

七十多岁的陈大爷堪称是大平调和豫剧的骨灰级粉丝,他平常看电视只看戏曲频道,没事的时候自己就会哼上一段,附近村庄哪里有戏他都会骑自行车去看。这天,

他也是专程过来看戏的。早上来的时候,看到氢气球卖得便宜,他便给孙子、孙女、外甥买了5个氢气球,随后站在戏台前听戏。结果听得太入神了,不知道啥时候把绳子放开了。5个氢气球紧接着飞向空中,很多经过的孩子都抬头看,只见颜色鲜艳的喜羊羊与灰太狼形状的氢气球慢慢消失在空中。陈大爷笑着说:“飞就飞了,就当给大家看乐呵了。”